



शुभप्रवर्तक महर्षि दयानन्द सरस्वती

ओ३म्

वैदिक संस्कृति का उद्घोषक

वैदिक सार्वदेशिक

सार्वदेशिक आर्य प्रतिनिधि सभा, नई दिल्ली का साप्ताहिक मुख-पत्र

शुल्क :- एक प्रति 5 रुपया (भारत में) वार्षिक 250 रुपये तथा आजीवन 2500 रुपये

वर्ष 17 अंक 47

कुल पृष्ठ-8

27 जनवरी से 2 फरवरी, 2022

दयानन्दाब्द 198

सृष्टि सम्वत् 1960853122

सम्वत् 2078

मा.कू.-10

पद्मिनी आर्ष कन्या गुरुकुल चित्तौड़गढ़, राजस्थान में

प्रसिद्ध दानवीर श्री दीन दयाल गुप्त, अध्यक्ष डॉलर फाउण्डेशन द्वारा नव-निर्मित यज्ञशाला में

35वाँ यजुर्वेद पारायण महायज्ञ हुआ सम्पन्न

आर्य जगत के लब्धप्रतिष्ठ विद्वान् और कन्या गुरुकुल के संचालक
आचार्य सोमदेव शास्त्री सपत्नीक बने यजमान

सभा प्रधान स्वामी आर्यवेश जी व युवा संन्यासी स्वामी आदित्यवेश जी का रहा विशेष सान्निध्य

विख्यात युवा वैदिक विद्वान् आचार्य योगेन्द्र याज्ञिक ने यज्ञ के ब्रह्मा पद को किया सुशोभित



नहीं हो सके, तब आचार्य जी ने पद्मिनी आर्ष कन्या गुरुकुल चित्तौड़गढ़ में जहाँ वे वर्तमान में कन्या गुरुकुल के संचालक की भूमिका निभा रहे हैं वहाँ अपने संकल्प को पूरा करते हुए प्रतिवर्ष वेद पारायण यज्ञ भी कर रहे हैं। यह भी ज्ञातव्य है कि वेद पारायण यज्ञ का सम्पूर्ण व्यय आचार्य जी अपने व्यक्तिगत साधनों से ही करते हैं और यह खर्च गुरुकुल पर नहीं डालते, न ही इसके लिए अलग से धन-संग्रह करते हैं। आचार्य सोमदेव जी का यह संकल्प अद्वितीय है। एक विद्वान् जो स्वयं सैकड़ों वेद पारायण यज्ञ विभिन्न आर्य समाजों, गुरुकुलों एवं आर्य शिक्षण संस्थाओं में सम्पन्न करा चुके हों उनके द्वारा प्रतिवर्ष लाखों रुपये के व्यय से स्वयं यजमान बनकर वेद पारायण यज्ञ कराना एक अनुकरणीय उदाहरण है। इस त्रिदिवसीय वेद पारायण यज्ञ में सार्वदेशिक सभा के प्रधान स्वामी आर्यवेश जी एवं युवा आर्य संन्यासी स्वामी आदित्यवेश जी के अतिरिक्त युवा वैदिक विद्वान् आचार्य योगेन्द्र जी याज्ञिक, गुरुकुल पौधा, देहरादून के आचार्य डॉ. धनंजय जी, आदिवासी क्षेत्र में समर्पित भाव से सेवा कार्यों में संलग्न कन्या गुरुकुल के मजबूत स्तम्भ श्री जीववर्धन शास्त्री जी, आर्य भजनोपदेशक परिषद् के कोषाध्यक्ष पं. नरेश दत्त आर्य जी व उनके सहयोगी श्री भीष्म जी आर्य आदि विद्वान् भी कार्यक्रम में सम्मिलित हुए। गुरुकुल पौधा



के ब्रह्मचारियों ने सस्वर वेद पाठ करके अपनी विशेष भूमिका निभाई।

पद्मिनी आर्ष कन्या गुरुकुल, चित्तौड़गढ़, राजस्थान के प्रांगण में प्रसिद्ध दानवीर सेठ दीनदयाल गुप्त द्वारा दान दी गई राशि से नव-निर्मित भव्य यज्ञशाला का विधिवत उद्घाटन मकर संक्रांति 14 जनवरी, 2022 को होना निश्चित किया गया था, किन्तु कोरोना के नियमों का पालन करते हुए यह महत्त्वपूर्ण कार्यक्रम स्थगित करके आर्य समाज के मूर्धन्य विद्वान् आचार्य सोमदेव शास्त्री जी ने अपने संकल्प को पूरा करते हुए 35वाँ यजुर्वेद पारायण महायज्ञ 14 से 16 जनवरी, 2022 तक आयोजित किया। विदित हो कि आचार्य सोमदेव जी ने अपने जीवन में कम से कम 50 वेद पारायण यज्ञ करने का संकल्प लिया हुआ है। वे गत लगभग 30 वर्ष से अपने पैतृक गाँव नेनौरा, जिला-मंदसौर, मध्य प्रदेश में करते चले आ रहे हैं। किन्तु गत दो वर्ष से कोरोना महामारी के सख्त नियमों के चलते ये यज्ञ गाँव में सम्भव



14 जनवरी, 2022 मकर संक्रांति के दिन प्रातः 9 बजे आचार्य योगेन्द्र याज्ञिक जी के ब्रह्मत्व में यज्ञ प्रारम्भ हुआ जिसमें आचार्य सोमदेव शास्त्री एवं उनकी धर्मपत्नी श्रीमती सुदक्षिणा शास्त्री ने यजमान का आसन ग्रहण करके यज्ञ को आरम्भ कराया। बाद में उनके छोटे सुपुत्र श्री अनिरुद्ध जी भी चेन्नई से चित्तौड़गढ़ पहुंचे और उन्होंने भी अपने माता-पिता के संकल्प को पूरा करने में श्रद्धा एवं समर्पण के साथ सहयोग किया। तीनों दिन प्रातः व सायं यज्ञ, भजन व उपदेश का कार्यक्रम व्यवस्थित एवं सुचारु रूप से चलता रहा। वर्षा एवं कपा देने वाली ठंड के बावजूद यज्ञप्रेमी महानुभावों ने श्रद्धा के साथ यज्ञ में भाग लिया। यज्ञ में नेनौरा, खेड़ा व आस-पास के अन्य ग्रामों से भी स्त्री-पुरुष सम्मिलित

शेष पृष्ठ 8 पर

सम्पादक - प्रो. विठ्ठलराव आर्य

अपराधों से आतंकित समाज - कारण और निवारण

— डॉ. अर्चना प्रिय आर्या

आज चारों ओर भय एवं आतंक का वातावरण बना हुआ है। मनुष्य की अन्तरात्मा इस भय और आतंक के वातावरण से मुक्त होने के लिए चीत्कार कर रही है। समाज का स्वरूप घृणित एवं विकृत होता जा रहा है। भारत का जो समाज समस्त विश्व के लिए एक आदर्श बना हुआ था, वही समाज आज निरन्तर पतन की ओर अग्रसर होता जा रहा है। इन सबका कारण क्या है? यदि इस प्रश्न की ओर ध्यान दिया जाये तो हम इसी अन्तिम निष्कर्ष पर पहुँचेंगे कि आज समाज के अन्दर कुछ ऐसे तत्व जन्म ले रहे हैं जिन्हें अपराधियों की संज्ञा दी जाती है। अब प्रश्न यह उठता है कि अपराध क्या है? वास्तव में जो कार्य अनैतिक होते हैं, समाज के विरुद्ध होते हैं अथवा दूसरे शब्दों में कहा जाये कि जिन कार्यों को हम और आप या यह संसार हेय दृष्टि से देखता है उन्हें अनैतिक घोषित करता है, मानव कल्याण के विरुद्ध बताता है, वह कार्य अपराध कहलाता है।

वर्तमान समाज में चोरी, डकैती, लूटपाट, हत्या, बलात्कार, अपहरण की घटनाएँ आम सी हो गई हैं। कदम-कदम पर जैसे अपराधियों का जाल सा बिछ गया है, मानवता जैसे समाप्त होती जा रही है। हमारी प्रगति के मार्ग जैसे अवरुद्ध हो गये हैं, हमारे देश का विकास रुक गया है, देश की आन्तरिक व्यवस्था लड़खड़ा सी गई है। अगर इस दिशा में शीघ्र ही कोई कदम न उठाया गया इनका कोई समाधान ढूँढ़ने की कोशिश नहीं हुई तो निश्चित ही वह दिन दूर नहीं जब हमारे देश में स्वतन्त्रता प्राप्ति के लिए किये गये समस्त बलिदान व्यर्थ हो जाएँगे। देश की स्वाधीनता को कायम रखने के लिए यह आवश्यक हो गया है कि उन सभी कारणों को खोजा जाये जो कि अपराध जगत के जन्म के लिए उत्तरदायी हैं। यदि इस विषय पर दृष्टिपात करें तो हम देखेंगे कि कुछ कारण ऐसे हैं जो मानव को विवश कर देते हैं अपराध जगत में पदार्पण करने के लिए 'वसुधैव कुटुम्बकम्' के सिद्धान्त को तुकराने के लिए और उसे इन्सान की खाल में भेड़िया बनने के लिए कोई भी व्यक्ति अपराधी क्यों बनता है?

इसके लिए एक सीमा तक उसका वंशानुक्रम उत्तरदायी होता है। जिस व्यक्ति का वंशानुक्रम अच्छा है वह अच्छा एवं सुयोग्य नागरिक बनता हुआ दिखाई देता है और जिन व्यक्तियों के पिता या पूर्वज अपराधी रहे होते हैं, वे स्वयं भी अपराधी ही बनते नजर आ रहे हैं क्योंकि कहा भी है — "खोदेंगे ही बिल चूहे के जाये" जीव विज्ञान ने आज इस तथ्य को सिद्ध कर दिया है कि वंशानुक्रम का बच्चे के विकास में बड़ा योगदान है। लेकिन यदि हम मान लें कि बच्चा अपराधी केवल इसलिए बनता है कि उसका वंशानुक्रम दोषपूर्ण रहा तो यह हमारा एक पक्षीय विचार होगा। इसके अतिरिक्त अन्य बहुत से कारण भी बच्चे के अन्दर अपराधवृत्ति जाग्रत करने के लिए उत्तरदायी हैं।

बच्चों को अपराधी बनाने में सबसे बड़ा योगदान समाज का भी होता है। यह समाज ही तो है जो एक बच्चे को क्रूर अत्याचारी तथा भयंकर अपराधी बना देता है और दूसरी ओर कहें तो सुयोग्य नागरिक बनाने में समाज का योगदान रहता है। बहुत से व्यक्ति अपराधी इसलिए बन जाते हैं कि समाज उनको उपेक्षा की दृष्टि से देखता है जिससे उनके हृदय में हीन भावना घर कर लेती है और तब वह समाज से प्रतिशोध लेने की भावना से अपराधियों की दुनियाँ में कूद जाते हैं।

वर्तमान समय में हमारे देश के सामने विकट समस्या गरीबी और अमीरी की है। एक ओर ऊँची-ऊँची अट्टालिकाएँ खड़ी हुई हैं जिनमें अमीर व्यक्ति ऐश कर रहे हैं, विलासिता में मग्न हैं तो दूसरी ओर फुटपाथ पर दाँत किटकिटाती हुई टंड में भूखे और नंगे प्राणियों का करुण क्रन्दन है। कहने का तात्पर्य है कि गरीबी अमीरी के बीच गहरी खाई आज बनी हुई है। गरीबी और अमीरी के इस अन्तर ने न जाने कितने व्यक्तियों को विवश कर दिया

शराफत का जामा उतार फेंकने के लिए विचारणीय विषय है कि कोई व्यक्ति कब तक अन्याय सहन कर सकता है।

फुटपाथ पर पड़ा हुआ एक भूखा एवं नंगा व्यक्ति जब अमीरों की अट्टालिकाओं की ओर देखता है तो उसका हृदय तीव्र वेदना से भर जाता है। वह सोचने लगता है कि आखिर इस व्यक्ति में ही कौन सा चमत्कार है जो यह राजा महाराजा की तरह ऐशो-आराम करे और मैं भूखा नंगा तड़फता रहूँ। उसके मन में ईर्ष्या की अग्नि प्रज्वलित हो जाती है और उसे लूटपाट, चोरी, डकैती आदि की वृत्ति अपनाने के लिए विवश कर देती है और है भी

**तन की हवस मन की गुनहगार बना देती है,
बाग के बाग को बीमार बना देती है।
भूखे पेट को देश भक्ति सिखाने वालो,
भूख इन्सान को गद्दार बना देती है।।**

यदि आपने अपने इतिहास की तरफ देखा हो तो इस बात का साक्ष्य मिलता है कि हमारे देश में जितने डकैत आदि बने वह हमारे ही द्वारा बनाये गये थे और आज भी देखने को मिलता है कि जो लोग अपराधी बनते हैं उनके ज्यादातर अपराधी बनने का कारण होता है कि समाज के ठेकेदार उन्हें झूठे मुकदमों में फंसाकर पैसे के बल पर सजा दिलवा देते हैं। तब प्रतिशोध की भावना इन्हें विवश करती है ये सब करने के लिए समाज के इन ठेकेदारों ने ही समाज को विकृत कर डाला है।



वेश्यावृत्ति जो कि एक भयंकर अपराध है समाज के मस्तक पर कलंक है, वह भी तो इन्हीं की देन है। मैंने जब एक वेश्या से पूछा कि क्या तुम्हें इस प्रकार से समाज को कलंकित करना अच्छा लगता है तो उसने कहा कि 'एक दिन वह था जब मैं अबला नारी दर-दर की ओकरें खा रही थीं, अपने लिए आश्रय खोज रही थी, समाज के इन ठेकेदारों ने मुझे कलंकित कर दिया फिर 'कलमुँही' और न जाने कितनी उपाधियों से इस समाज ने मुझे विभूषित कर दिया, तब मैंने सोचा क्यों न इस घृणित समाज के ऊपर मैं कलंक बन जाऊँ, क्यों न इस समाज को तहस-नहस कर दूँ।

वास्तव में मानव अपने आप इस प्रश्न का समाधान करने की कोशिश करे कि समाज का उसके जीवन में क्या महत्त्व है तो पता चलेगा कि अच्छा या बुरा समाज हमको बहुत कुछ सिखाता है। बच्चा जब इस समाज में आता है तो वह यह भी नहीं जानता कि उसकी माँ कौन है और पिता कौन? इन सम्बन्धों का ज्ञान भी बच्चा समाज में आकर करता है। परिवार में जिस प्रकार का वातावरण बच्चे को मिलता है, वह उसी प्रकार का बनने की कोशिश करता है यदि परिवार में उसे अनुकूल एवं प्रेम तथा स्नेह का वातावरण मिलता है तो बच्चा एक ऐसा इन्सान बन जाता है जो कि संसार के लिए एक आदर्श होता है। इसके विपरीत यदि परिवार में कलहपूर्ण वातावरण रहता है घर का प्रत्येक सदस्य अपने आप में ही खोया रहता है आपस में एक दूसरे के बीच खिंचाव की भावना बनी रहती है या बच्चों के ऊपर माता-पिता का समान स्नेह नहीं रहता तो बच्चा अपने आपको हीन समझने लगता है। परिणाम यह होता है कि उसकी यह हीनता की ग्रन्थि आक्रोश में बदल जाती है और वह समाज का खतरनाक शत्रु बन जाता है। किसी विद्वान ने ठीक कहा है कि "प्राणी के लिए संसार में सबसे बड़ा और सबसे पहला विद्या मन्दिर उसका परिवार होता है। यद्यपि

किसी भी घर में प्रत्यक्ष रूप से विद्यालयों की तरह शिक्षा नहीं दी जाती है लेकिन फिर भी परिवार का वातावरण प्राणी को कुंठाओं से युक्त इस प्रकार का बना देता है कि वह समाज का मुकाबला नहीं कर पाता तथा वही प्राणी को गद्दार बना देता है। वास्तव में मानव अपने ऊपर निर्भर नहीं होता है, वह तो पारिवारिक वातावरण का खिलौना मात्र होता है उसको बनाने और बिगाड़ने में सबसे बड़ा उत्तरदायित्व पारिवारिक वातावरण का होता है, अन्य सभी तो अंश मात्र के सहयोगी होते हैं।

आज हमारे देश में निरन्तर बेरोजगारी बढ़ती जा रही है जो कि वास्तव में अपराधों को प्रोत्साहित कर रही है क्योंकि खाली दिमाग शैतान का घर होता है। खाली बैठे-बैठे मनुष्य ऐसी विभिन्न योजनाएँ बनाता रहता है जो उसे भूखा मरने से बचा सके और जब वह उन योजनाओं को कार्यान्वित करता है तो जब कतरों, लुटेरों, चोरों आदि के दर्शन होते हैं।

वर्तमान शिक्षा रोजगारोन्मुखी नहीं है। अतः जब विद्यार्थी डिग्रियाँ लेकर निकलता है तो दर-दर ठोकरें उसका स्वागत करती हैं। उसे भटकने के सिवाय और कुछ प्राप्त नहीं होता है। दूसरी ओर भ्रष्टाचार अपनी चरमसीमा से अधिक व्याप्त हो गया है। अयोग्य व्यक्ति रिश्वत के सहारे चुन लिये जाते हैं और योग्य व्यक्ति चुनने से केवल इसलिए वंचित रह जाते हैं कि उनके पास चयनकर्ताओं की

पूजा करने के लिए धन-दौलत नहीं होती या किसी मंत्री आदि की सिफारिश नहीं होती। इस प्रकार ऐसे व्यक्ति कुंठित हो जाते हैं और ऐसे कार्य करना प्रारम्भ कर देते हैं जिन्हें हम और आप अनैतिक कार्य की संज्ञा देते हैं घृणित दृष्टि से देखते हैं अर्थात् अपराध करना शुरू कर देते हैं। वर्तमान समय में हमारे देश में हमारी सभ्यता और संस्कृति के ऊपर पाश्चात्य सभ्यता एवं संस्कृति हावी होती जा रही है जिसके कारण हम उस धर्म को भूल गये हैं जिसके भय से हम अपराध करने से डरते थे। अब तो स्वार्थपूर्ति ही हमारा लक्ष्य बन गया है और हमारी भावना ही बन गई है। इस कारण बहुत से व्यक्ति न चाहते हुए भी अपराध की दुनियाँ की ओर मुड़ रहे हैं।

अस्वस्थ मनोरंजन जैसे सिनेमा आदि भी इस क्षेत्र में पीछे नहीं हैं। इसमें दिखाई जाने वाली हिंसात्मक प्रवृत्ति से अपराधी इसलिए बन जाते हैं कि सिनेमा में उनकी पसंद का कलाकार खलनायक बनता है। मदिरा का प्रभाव भी काफी हद तक इस विषय के लिए उत्तरदायी है। मदिरापान करने के पश्चात् अपना मानसिक सन्तुलन खो बैठता है जिससे वह असामाजिक और अनैतिक कार्य करने लगता है।

इसके अतिरिक्त अन्य बहुत से और भी कारण हो सकते हैं जो कि अपराध जगत के जन्म एवं विकास के लिए उत्तरदायी हैं। लेकिन कुछ भी सही यदि हमें अपने समाज और देश को आगे ले जाना है तो इन अपराधों को खत्म करने की दिशा में प्रयत्न करना होगा। इसके लिए हम सभी समाज के विकृत स्वरूप को बदलने की पहल करें। समाज की ऐसी अव्यवस्था को दूर करें जो किसी व्यक्ति को अपराधी जीवन बिताने के लिए विवश कर देती है। हमको चाहिए कि हम पारस्परिक वातावरण को समुचित बनायें। भ्रष्टाचाररूपी राक्षस से शक्ति के साथ निपटें व एक स्वच्छ समाज बनाने का प्रयत्न करें।

यदि हम अपने नैतिक स्तर को स्वार्थपूर्ति की भावना से परे विकसित करें तो निश्चय ही हम अपराधों को समाप्त करने में सक्षम होंगे और हमारा समाज पुनः खोई हुई प्रतिष्ठा और गौरव को प्राप्त कर सकेगा तथा एक बार फिर हमारा समाज तथा हमारा देश समस्त विश्व के लिए आदर्श बन सकेगा तथा फिर वह दिन होगा जब —

कहेगा जगत फिर से एक स्वर में सारा।

वही पूज्य भारत गुरु है हमारा।।

— ऊँचागाँव नसीरपुर, हाथरस, उ. प्र.

बंधुआ मुक्ति मोर्चा के संगठन मंत्री श्री रमेश आर्य जी का असमय देहावसान

बंधुआ मुक्ति मोर्चा के संगठन मंत्री श्री रमेश आर्य जी का गत 16 जनवरी, 2022 को 55 वर्ष की आयु में असमय निधन हो गया है। श्री रमेश आर्य जी सदैव स्वामी अग्निवेश जी के निर्देशन एवं सान्निध्य में बंधुआ मुक्ति मोर्चा संगठन के माध्यम से समाज के दबे-कुचले, निर्बल एवं मजदूर वर्ग के उत्थान तथा समाज में उन्हें अन्य वर्गों के समान हक दिलाने के लिए कार्य करते रहे। वे आर्य समाज की गतिविधियों में भी विशेष योगदान देते रहते थे। सन् 1986 में हरिद्वार के कुम्भ मेले में आयोजित वेद प्रचार-शिविर के समय वे आर्य समाज से जुड़े और स्वामी इन्द्रवेश जी की प्रेरणा से आर्य समाज के कार्यों में बढ़-चढ़कर भाग लेने लगे। उन्होंने जन-जागरण यात्राओं एवं आर्य सम्मेलनों में अपना अमूल्य समय देकर विशेष योगदान भी देते थे। बाद में वे बंधुआ मुक्ति मोर्चा में भी सक्रिय भूमिका निभाने लगे और



कुछ दिनों के बाद वे बंधुआ मुक्ति मोर्चा के संगठन मंत्री के रूप में भी कार्य करते रहे। ऐसे समाजसेवी एवं सामाजिक युवा कार्यकर्ता के अचानक निधन से समाज के दबे-कुचले एवं बेजुबान लोगों ने अपना एक कर्मठ एवं जुझारू साथी खो दिया है। श्री रमेश आर्य जी के निधन से जहाँ उनके परिवार की अपूर्णीय क्षति हुई है वहीं आर्य समाज भी की भी अपूर्णीय क्षति हुई है।

सार्वदेशिक आर्य प्रतिनिधि सभा के प्रधान स्वामी आर्यवेश जी ने श्री रमेश आर्य जी के निधन पर गहरा दुःख प्रकट करते हुए अपनी ओर से श्रद्धांजलि अर्पित की तथा परमपिता परमात्मा से प्रार्थना की, कि दिवंगत आत्मा को शांति एवं सद्गति प्रदान करें तथा शोक संतप्त पारिवारिकजनों को इस कष्ट को सहन करने की शक्ति दें।

केन्द्रीय आर्य युवक परिषद् हरियाणा के प्रान्तीय प्रभारी श्री मनोहर लाल चावला जी का निधन

केन्द्रीय आर्य युवक परिषद् हरियाणा के प्रान्तीय प्रभारी श्री मनोहर लाल चावला जी का 18 जनवरी, 2022 को अचानक निधन हो गया है। श्री मनोहर लाल चावला जी केन्द्रीय आर्य युवक परिषद् के माध्यम से आर्य समाज के कार्यों को निरन्तर गति देने का प्रयास करते रहते थे। वह आर्य समाज सोनीपत के कई वर्षों तक प्रधान रहे। उन्होंने अध्यापन के कार्य से सेवानिवृत्त होने के पश्चात् विजय हाई स्कूल सोनीपत की स्थापना की और वर्तमान में वह उसके अध्यक्ष थे। श्री चावला जी हरियाणा प्रान्त में प्राइवेट स्कूल एसोसिएशन के भी अध्यक्ष रहे थे। केन्द्रीय आर्य युवक परिषद् के माध्यम से युवाओं को आर्य समाज संगठन एवं राष्ट्र निर्माण के कार्यों को



करने के लिए प्रेरणा देने के लिए हरियाणा प्रान्त में जो शिविर आयोजित किये जाते थे, चावला जी उनमें विशेष रूप से सहयोगी की भूमिका निभाते रहे। ऐसे कर्मठ आर्य कार्यकर्ता का निधन केन्द्रीय आर्य युवक परिषद्, आर्य समाज संगठन एवं उनके परिवार की अपूर्णीय क्षति है।

सार्वदेशिक आर्य प्रतिनिधि सभा के प्रधान स्वामी आर्यवेश जी ने श्री मनोहर लाल चावला जी के निधन पर गहरा दुःख प्रकट करते हुए अपनी ओर से श्रद्धांजलि अर्पित की तथा परमपिता परमात्मा से प्रार्थना की, कि दिवंगत आत्मा को शांति एवं सद्गति प्रदान करें तथा शोक संतप्त पारिवारिकजनों को इस कष्ट को सहन करने की शक्ति दें।

आर्य भजनोपदेशक श्री भजनलाल आर्य जी हुए दिवंगत

आर्य समाज के प्रचार-प्रसार के कार्यों में अपना पूरा जीवन समर्पित करने वाले श्री भजनलाल आर्य भजनोपदेशक का 16 जनवरी, 2022 को 95 वर्ष की आयु में निधन हो गया है। वे ग्राम-मितरौल, जिला-पलवल, हरियाणा के रहने वाले थे। श्री भजनलाल जी पुरानी पीढ़ी के आर्य समाज के कार्यकर्ताओं एवं भजनोपदेशकों में से एक थे। उन्होंने स्वामी इन्द्रवेश जी के नेतृत्व में गठित 'आर्यसभा' तथा उसके पश्चात् हरियाणा एवं पंजाब आर्य प्रतिनिधि सभा के लिए प्रचारक का कार्य किया। वे स्वामी अग्निवेश जी व स्वामी आदित्यवेश जी के साथ भी निरन्तर जुड़े रहे। पलवल क्षेत्र के वे एक विख्यात उपदेशक थे। वे अपनी कविताओं की रचना स्वयं किया करते थे और वे अपनी क्षेत्रीय भाषा में धारावाहिक गाते थे। वह आर्य समाज द्वारा चलाये जाने वाले शराबबन्दी आन्दोलन, किसान आन्दोलन



एवं हिन्दी सत्याग्रह आदि आन्दोलनों में जेल भी गये। श्री भजनलाल जी अपने गाँव के दो बार सरपंच भी चुने गये। वह सदैव सार्वदेशिक आर्य युवक परिषद् के शिविरों में भाग लेकर युवाओं को राष्ट्रभक्ति के भजनों के माध्यम से आर्य समाज के संगठन से जुड़कर कार्य करने की प्रेरणा देते रहे। ऐसे पुरानी पीढ़ी के आर्य भजनोपदेशक के निधन से आर्य समाज संगठन एवं उनके परिवार की अपूर्णीय क्षति है।

सार्वदेशिक आर्य प्रतिनिधि सभा के प्रधान स्वामी आर्यवेश जी ने श्री भजनलाल जी के निधन पर गहरा दुःख प्रकट करते हुए अपनी ओर से श्रद्धांजलि अर्पित की तथा परमपिता परमात्मा से प्रार्थना की, कि दिवंगत आत्मा को शांति एवं सद्गति प्रदान करें तथा शोक संतप्त पारिवारिकजनों को इस कष्ट को सहन करने की शक्ति दें।

आर्य समाज शकरपुर के पूर्व प्रधान एवं मंत्री श्री पतराम त्यागी जी की धर्मपत्नी श्रीमती मिथिलेश त्यागी जी का असमय निधन

आर्य समाज शकरपुर, दिल्ली के पूर्व प्रधान एवं मंत्री श्री पतराम त्यागी जी की धर्मपत्नी श्रीमती मिथिलेश त्यागी जी का 7 जनवरी, 2022 को प्रातः 9.45 मिनट पर असमय निधन हो गया। श्री पतराम त्यागी जी आर्य समाज शकरपुर, दिल्ली के कई वर्षों तक मंत्री रहे और वे हमेशा आर्य समाज के माध्यम से समाजसेवा के कार्य निरन्तर करते रहते हैं। आदरणीया माता जी हमेशा अपने पति श्री पतराम त्यागी जी के कंधे से कंधा मिलाकर आर्य समाज तथा समाज सेवा के कार्यों में लगी रहती थीं। माता जी का स्वभाव महिलाओं के लिए प्रेरणादाई है। वह सौम्य व मधुर स्वभाव की थीं। माता जी याज्ञिक और वैदिक सिद्धांतों को मानने वाली थीं, प्रतिदिन अपने घर दैनिक यज्ञ किया करती थीं और परिवार में होने वाले प्रत्येक विशेष कार्यों एवं त्योहारों को यज्ञ से ही प्रारम्भ किया करती थीं। माता जी धार्मिक प्रवृत्ति की सद्गृहणी थीं। वह धार्मिक कार्यों में हमेशा बढ़-चढ़कर भाग लिया करती थीं।

महर्षि दयानन्द सरस्वती जी द्वारा स्थापित आर्य समाज के नियम को माता जी पूर्ण आस्था एवं विश्वास के साथ मानती थीं तथा स्वामी दयानन्द जी द्वारा निर्दिष्ट रास्ते पर चलकर समाज के परोपकार के लिए हमेशा अग्रसर रहती थीं। आदरणीया माता जी



"अतिथि देवो भव" की उक्ति को अपने जीवन में चरितार्थ करते हुए विद्वान् अतिथियों एवं अपने दरवाजे पर आगन्तुक महानुभावों का सेवा सत्कार करके एक अप्रतिम उदाहरण प्रस्तुत किया है। माता जी ने पिछले वर्ष कोरोनाकाल में गरीब परिवारों को भोजन सामग्री तथा अर्थिक सहायता करने में भी काफी रुचि दिखाते हुए अपने परिवार के सदस्यों के साथ लोगों का सहयोग किया। माता जी आर्य समाज शकरपुर, दिल्ली की सक्रिय सदस्य थीं और आर्य समाज के कार्यों में बड़ी रुचि से भाग लिया करती थीं। माता जी का महर्षि दयानन्द सरस्वती जी की शिक्षाओं के प्रति अनुसारा तथा आर्य समाज के प्रचार-प्रसार के प्रति भाव अत्यंत प्रशंसनीय और अनुकरणीय है। आदरणीया माता जी के निधन से आर्य समाज एवं त्यागी जी के परिवार की अपूर्णीय क्षति हुई है। ऐसी समाजसेवी माता जी के निधन की कमी हमेशा खलेगी। सार्वदेशिक सभा के प्रधान स्वामी आर्यवेश जी ने माता जी के निधन पर गहरा दुःख प्रकट करते हुए परमपिता परमात्मा से प्रार्थना की कि दिवंगत आत्मा को शांति एवं सद्गति प्रदान करें तथा परिवारजनों को इस दुःख को सहन करने की शक्ति प्रदान करें।

पृष्ठ 6 का शेष

विश्व शान्ति का अग्रदूत - अमर ग्रंथ सत्यार्थ प्रकाश

हो सकता है हितैषी नहीं अवसर मिलते ही काटने से नहीं चूकेगा। आज तो देशी शासक काटने से नहीं चूक रहे जो देश का दुर्भाग्य है।

स्वामी जी कठोर दण्ड व्यवस्था के पक्षधर थे उन्होंने प्रमाण रूप में सत्यार्थ प्रकाश में वर्णन किया है कि अगर कोई स्त्री पर पुरुषगामी है तो उसे सबके सामने कुत्तों से कटवा कर मरवा डालना चाहिए। अगर कोई पुरुष ऐसा करता है तो उसे, लोहे के पलंग को तपा कर लाल हो जाने पर जीते जी उस पर सुला कर भस्म कर देना चाहिए। इस दण्ड को कड़ा नहीं समझना चाहिए। ऐसा दण्ड देने से अन्य अब लोग बुरा काम करने से बचे रहेंगे। काश हमारे संविधान निर्माताओं ने सत्यार्थ प्रकाश को पढ़ा होता और इसकी अनुपालना की होती तो आज टी०वी० पर बलात्कार, हत्या व आत्महत्या की घटनाएँ सुनने व देखने को नहीं मिलती।

स्वतंत्रता की जो चिनगारी स्वामी जी ने जलाई थी उससे उन्हें पूर्ण विश्वास था कि देश एक न एक दिन आज़ाद होगा और उसकी शासन व्यवस्था कैसी हो। उन्होंने लिखा है वेद मनुस्मृति चाणक्यनीति विदुर नीति एवं महाभारत आदि के चिन्तन के अनुरूप व वर्तमान समय के अनुकूल होनी चाहिए।

वेद-संस्कृति के पश्चात् भ्रमवादी संस्कृति का उदय हुआ। जिसमें बुद्ध, शंकराचार्य, पीर, पैगम्बर, मौलवी, पण्डे, पुजारी इसके अग्रदूत बन गये। जिन्होंने जनता को गुमराह किया। मूर्ति पूजा, तीर्थ-यात्रा, ग्रहण, शुभ, अशुभ, ज्योतिषविद्या, टोना, टोटका, गण्डा, ताबीज, यंत्र-मंत्र-तंत्र, भूप्रेत आदि से केवल वही साधु संन्यासी ही मुक्ति दिला सकते हैं। लोग इन अन्ध विश्वासों के मकड़जाल में फँसते चले गये।

इसलिए महर्षि दयानन्द ने वेदों की ओर लौट चलो का आदेश दिया और घोषणा की यदि देश को एकता और अखण्डता के सूत्र में पिरोना है सतसनातन वैदिक धर्म और संस्कृति को चिरजीवी बनाना है तो हमें अन्धविश्वासों, कुरीतियों तथा धर्म के ठेकेदारों से पिण्ड छुड़ाना होगा, वेद के पढ़ने पढ़ाने सुनने सुनाने को जीवन का लक्ष्य बनाना होगा क्योंकि वेद ही सनातन चक्षु हैं। वेद से ही सत्यार्थ का विवेक होता है। वेद से ही परमार्थ का लाभ होता है। यही हम सब आर्यों का लक्ष्य है और होना चाहिये।

सभी आर्य भाई बहिनों व युवा पीढ़ी से मेरा कर बद्ध अनुरोध है कि इस महोत्सव के शुभ अवसर पर हम सब प्रतिज्ञा करें, एक संकल्प लें कि सत्यार्थ प्रकाश का प्रकाश घर-घर फैलायेंगे। छोटी-बड़ी सभी आर्य सस्थाएं संगठित होकर वेद प्रचार करें। सभी प्रकार के मीडिया का सहयोग लें। मीडिया के दिल और दिमाग में यह बात बैठा देनी चाहिए कि मारधाड़, हत्याओं आदि के अतिरिक्त जीवन का दूसरा पहलू भी है वह है प्रेम सहयोग, त्याग सेवा आदि, यदि प्रति दिन टी०वी०, रेडियों, समाचार पत्रों में जीवन के सही रूप को दिखा जाएगा। तो बच्चों पर भी अच्छा प्रभाव पड़ेगा। बच्चे जैसा देखते हैं वैसा करते हैं। दूसरा आर्यजनों को संगठित होकर स्वयं एवं अपने युवाओं को प्रत्यक्ष व अप्रत्यक्ष रूप में सक्रिय राजनीति में भाग लेने की प्रेरणा करें। जैसा राजा वैसी प्रजा। तभी सत्यार्थ प्रकाश की सार्थकता सिद्ध होगी। उदयपुर नौलखा महल से सत्यार्थ प्रकाश की मशाल लेकर ही रवाना हो। तभी मिटेगा आतंकवाद का भय, धन लोलुपता की भावना आदि आदि तभी होगा विश्व भय से मुक्त सर्वत्र होगा शांति का साम्राज्य।

—जे-११०, अशोक चौक, आदर्श नगर, जयपुर-४ (राज.)

eks& 9460183872

चौ. राजमल आर्य जी का अचानक हुआ देहान्त

आर्य समाज के कार्यों में संलग्न रहने वाले चौ. राजमल जी आर्य, ग्राम व पो.-खरकड़ा, जिला-रोहतक (हरियाणा) का 90 वर्ष की आयु में अचानक निधन हो गया है। आदरणीय चौ. राजमल आर्य जी का पूरा परिवार आर्य समाज की विचारधारा से ओत-प्रोत होने के साथ ही समाजसेवा के कार्य में अग्रणी भूमिका निभा रहा है। आदरणीय चौधरी साहब स्वयं भी आर्य समाज के प्रचार-प्रसार के कार्यों में सदैव अपना तन-मन-धन से सहयोग प्रदान करते रहते थे। ऐसे समाजसेवी एवं आर्य समाज के प्रति समर्पित महानुभाव का निधन आर्य समाज संगठन एवं उनके परिवार की अपूर्णीय क्षति है।

सार्वदेशिक आर्य प्रतिनिधि सभा के समस्त पदाधिकारी एवं कार्यकर्ता आदरणीय चौ. राजमल आर्य जी के निधन पर गहरा दुःख प्रकट करते हुए अपनी श्रद्धांजलि अर्पित करते हैं तथा परमपिता परमात्मा से प्रार्थना करते हैं कि दिवंगत आत्मा को शांति एवं सद्गति प्रदान करें एवं शोक संतप्त पारिवारिकजनों तथा इष्ट मित्रों को इस असह्य कष्ट को सहन करने की शक्ति दें।

महर्षि दयानन्द स्मारक ट्रस्ट, टंकारा की ट्रस्टी श्रीमती शिवराजवती जी चल बसीं

आर्य प्रतिनिधि सभा मुम्बई के पूर्व प्रधान स्व. श्री ओंकारनाथ जी की धर्मपत्नी श्रीमती शिवराजवती जी मानकटाला का दिनांक 19 जनवरी, 2022 को अचानक निधन हो गया है। आदरणीया माता शिवराजवती जी स्व. श्री ओंकारनाथ जी के साथ मिलकर सदैव आर्य समाज के कार्यों को गति देने में सक्रिय रहीं तथा श्री ओंकारनाथ जी के निधन के पश्चात् वह आर्य समाज सांताक्रूज के अन्तर्गत स्त्री आर्य समाज की प्रधाना के रूप में अनेक वर्षों से समाजसेवा के कार्यों को संचालित करती रहीं। वर्तमान में वह महर्षि दयानन्द स्मारक ट्रस्ट, टंकारा के ट्रस्टी के रूप में कार्य कर रही थीं। ऐसी सेवाभावी माता का निधन आर्य समाज संगठन एवं उनके परिवार की अपूर्णीय क्षति है।



सार्वदेशिक आर्य प्रतिनिधि सभा के प्रधान स्वामी आर्यवेश जी ने श्रीमती शिवराजवती जी के निधन पर गहरा दुःख प्रकट करते हुए अपनी ओर से श्रद्धांजलि अर्पित की तथा परमपिता परमात्मा से प्रार्थना की, कि दिवंगत आत्मा को शांति एवं सद्गति प्रदान करें तथा शोक संतप्त पारिवारिकजनों को इस कष्ट को सहन करने की शक्ति दें।

श्रीमती सरती देवी जी भी स्वर्ग सिधार गईं

आर्य समाज के कर्मठ सहयोगी एवं देशवाल खाप के राष्ट्रीय अध्यक्ष चौ. शिवधन सिंह जी की धर्मपत्नी श्रीमती सरती देवी जी, ग्राम-भईयापुर लाड़ौत, जिला-रोहतक (हरियाणा) का विगत दिनों 86 वर्ष की आयु में निधन हो गया है। आदरणीय चौ. शिवधन सिंह जी अखिल भारतीय देशवाल खाप पंचायत के अध्यक्ष होते हुए समाज के प्रतिष्ठित व्यक्तित्व हैं। उनके छोटे भाई आचार्य हरिदत्त उपाध्याय को उन्होंने अपनी पैतृक जमीन में गुरुकुल खोलने की प्रेरणा देकर गुरुकुल खोलने के लिए प्रोत्साहित किया और आचार्य जी द्वारा पिछले 25 वर्ष से गुरुकुल, लाड़ौत, भैयापुर, रोहतक का कुशलता के साथ संचालन हो रहा है। इनके परिवार में 6 नवयुवक संस्कृत अध्यापक के रूप में कार्यरत हैं। इनका परिवार पूरे क्षेत्र का प्रतिष्ठित आर्य परिवार है।

सार्वदेशिक आर्य प्रतिनिधि सभा के समस्त पदाधिकारी एवं कार्यकर्ता आदरणीया श्रीमती सरती देवी जी के निधन पर गहरा दुःख प्रकट करते हुए अपनी श्रद्धांजलि अर्पित करते हैं तथा परमपिता परमात्मा से प्रार्थना करते हैं कि दिवंगत आत्मा को शांति एवं सद्गति प्रदान करें एवं शोक संतप्त पारिवारिकजनों तथा इष्ट मित्रों को इस असह्य कष्ट को सहन करने की शक्ति दें।

मा. बुधराम जी का भी असामयिक निधन

ग्राम-मोटूका (दानी पोहकर की), तह.-नीम का थाना, जिला-सीकर (राज.) क्षेत्र के प्रतिष्ठित समाजसेवी एवं शिक्षक के रूप में विशेष प्रतिष्ठा प्राप्त मास्टर बुधराम जी का 22 जनवरी, 2022 को प्रातः 10 बजे अचानक निधन हो गया है। मा. बुधराम जी राजस्थान आर्य प्रतिनिधि सभा के प्रधान श्री बिरजानन्द एडवोकेट के समधी थे। श्री बुधराम जी अपने क्षेत्र में आजीवन समाजसेवा में सक्रिय रहे तथा क्षेत्र में उनकी विशेष प्रतिष्ठा थी। सार्वदेशिक आर्य प्रतिनिधि सभा के प्रधान स्वामी आर्यवेश जी का लम्बे समय से उनके साथ आत्मीय सम्बन्ध रहा।

सार्वदेशिक आर्य प्रतिनिधि सभा के समस्त पदाधिकारी एवं कार्यकर्ता आदरणीय मा. बुधराम जी के निधन पर गहरा दुःख प्रकट करते हुए अपनी श्रद्धांजलि अर्पित करते हैं तथा परमपिता परमात्मा से प्रार्थना करते हैं कि दिवंगत आत्मा को शांति एवं सद्गति प्रदान करें एवं शोक संतप्त पारिवारिकजनों तथा इष्ट मित्रों को इस असह्य कष्ट को सहन करने की शक्ति दें।

ठा. तेलू सिंह जी का 20 जनवरी को देहावसान

आर्य समाज के कर्मठ कर्मयोगी ठा. तेलू सिंह जी, फार्म हाउस, ग्राम व पो.-बाहरी, तह.-असन्ध, जिला-करनाल, हरियाणा का 20 जनवरी, 2022 को अचानक निधन हो गया है। आदरणीय तेलू सिंह जी आर्य समाज की विचारधारा से प्रभावित होकर आर्य समाज संगठन से जुड़े और समय-समय पर आर्य समाज द्वारा चलाये गये समाजसेवी आन्दोलनों के आयोजन में आगे बढ़कर विशेष सहयोगी की भूमिका निभाते रहे। अपनी कर्मठता के कारण ही वह अपने गाँव के सरपंच भी चुने गये और वर्षों तक सरपंच के रूप में उन्होंने अपने गाँव में समाजसेवा का कार्य किया।

सार्वदेशिक आर्य प्रतिनिधि सभा के समस्त पदाधिकारी एवं कार्यकर्ता आदरणीय मा. बुधराम जी के निधन पर गहरा दुःख प्रकट करते हुए अपनी श्रद्धांजलि अर्पित करते हैं तथा परमपिता परमात्मा से प्रार्थना करते हैं कि दिवंगत आत्मा को शांति एवं सद्गति प्रदान करें एवं शोक संतप्त पारिवारिकजनों तथा इष्ट मित्रों को इस असह्य कष्ट को सहन करने की शक्ति दें।

श्री रणधीर सिंह आर्य जी का 90 वर्ष की आयु में देहान्त

आर्य समाज के कर्मठ कर्मयोगी श्री रणधीर सिंह जी आर्य ग्राम व पो.-बालन्द, जिला-रोहतक, हरियाणा का विगत दिनों लगभग 90 वर्ष की आयु में निधन हो गया। श्री रणधीर सिंह जी बचपन से ही आर्य समाज की विचारधारा से ओत-प्रोत रहे और उन्होंने अपने पूरे परिवार का वैदिक संस्कारों के अनुसार पालन-पोषण करते हुए आर्य समाज एवं वैदिक सिद्धान्तों की शिक्षाओं से ओत-प्रोत कराया। वह आर्य समाज के कर्मठ कार्यकर्ता एवं समाजसेवी थे। उन्होंने आर्य समाज द्वारा चलाये गये हिन्दी रक्षा आन्दोलन, गोरक्षा आन्दोलन तथा नशाबन्दी आदि आन्दोलनों में आगे बढ़-चढ़कर भाग लिया और जेल गये। उन्हें हिन्दी रक्षा आन्दोलन में जेल जाने के लिए सरकार की ओर से पेंशन भी प्रदान की जाती थी। उनके सुपुत्र प्रो. वीरेन्द्र जी जिन्हें आर्य समाज के संस्कार अपने पिता जी से विरासत में प्राप्त हुए हैं। प्रो. वीरेन्द्र जी हरियाणा के पूर्व मुख्यमंत्री चौ. भूपेन्द्र सिंह हुड्डा के 10 वर्षों तक राजनीतिक सलाहकार भी रहे थे। प्रो. वीरेन्द्र जी का सार्वदेशिक सभा के प्रधान स्वामी आर्यवेश जी के साथ आत्मीय सम्बन्ध है तथा वे विशेष सहयोगी की भूमिका निभाते रहते हैं।

सार्वदेशिक आर्य प्रतिनिधि सभा के समस्त पदाधिकारी एवं कार्यकर्ता आदरणीय मा. बुधराम जी के निधन पर गहरा दुःख प्रकट करते हुए अपनी श्रद्धांजलि अर्पित करते हैं तथा परमपिता परमात्मा से प्रार्थना करते हैं कि दिवंगत आत्मा को शांति एवं सद्गति प्रदान करें एवं शोक संतप्त पारिवारिकजनों तथा इष्ट मित्रों को इस असह्य कष्ट को सहन करने की शक्ति दें।

सोशल मीडिया के
माध्यम से
स्वामी आर्यवेश जी
से जुड़ें



आर्य युवा सन्यासी व सार्वदेशिक आर्य प्रतिनिधि सभा के प्रधान
स्वामी आर्यवेश जी से जुड़ने के लिए इस लिंक पर क्लिक करें
www-facebook-com/SwamiAryavesh व
फेसबुक पेज को लाइक करें व अन्य मित्रों को भी प्रेरित करें।

ई-मेल : aryavesh@gmail.com

Tel. :-011-23274771

प्रतिष्ठा में :-

अवितरण की दशा में लौटारें -
सार्वदेशिक आर्य प्रतिनिधि सभा
"दयानन्द भवन" 3/5 आसफ अली रोड, नई दिल्ली-110002

पृष्ठ 1 का शेष

पद्मिनी आर्ष कन्या गुरुकुल चित्तौड़गढ़, राजस्थान में नव-निर्मित यज्ञशाला में 35वाँ यजुर्वेद पारायण महायज्ञ हुआ सम्पन्न



हुए। वहीं गुरुकुल में पढ़ रही छात्राओं के अभिभावक भी यज्ञ में सम्मिलित थे। यज्ञ की व्यवस्था का दायित्व आचार्य सोमदेव जी के छोटे भाई श्री गोविन्द जी, पं. शिवलाल जी, श्री दशरथ आर्य जी व श्री कुंजीलाल आर्य आदि ने कुशलता के साथ संभाला। इन्हीं कार्यकर्ताओं की टीम भोजन, आवास आदि की भी व्यवस्था देख रहे थे।

इस अवसर पर कन्या गुरुकुल के छात्राओं के भी अनेक

आकर्षक एवं प्रभावशाली कार्यक्रम हुए जिसमें अष्टाध्यायी व्याकरण पर अंताक्षणी, सत्यार्थ प्रकाश पर प्रश्नोत्तर, संध्या, यज्ञ, महर्षि दयानन्द एवं गुरुकुल शिक्षा पर व्याख्यान, श्लोक एवं मंत्रों आदि विषयों पर छात्राओं ने शानदार कार्यक्रम प्रस्तुत किये। इन सभी कार्यक्रमों का लाईव प्रसारण गुरुकुल पौधा के ब्रह्मचारी तृजकिशोर ने किया। वहीं मिशन आर्यावर्त चैनल के निदेशक और आर्य समाज के आई. टी. सेल के संयोजक स्वामी आदित्यवेश जी ने छात्राओं तथा आचार्य सोमदेव जी के साक्षात्कार लेकर अपने कैमरे में रिकॉर्ड किया, जो मिशन आर्यावर्त यू ट्यूब चैनल पर प्रसारित किया जायेगा। यह त्रिदिवसीय कार्यक्रम निःसंदेह अत्यन्त सफल एवं प्रभावशाली रहा।

कन्या गुरुकुल में नव-निर्मित भव्य यज्ञशाला का विधिवत औपचारिक उद्घाटन स्थिति अनुकूल होने पर किया जायेगा, किन्तु अनौपचारिक रूप से वेद पारायण यज्ञ का यह आयोजन नव-निर्मित यज्ञशाला में हुआ। यज्ञशाला की भव्यता देखते ही बनती है और इसके लिए सभी ने सेठ दीन दयाल आर्य जी का धन्यवाद एवं प्रशस्ति की। आचार्य सोमदेव जी ने सभी संन्यासियों एवं विद्वानों का शॉल, ओरुमू पट्ट एवं दक्षिणा आदि से सम्मान कर सबकी शुभकामनाएँ ली। उनके अतिरिक्त अत्यन्त श्रद्धालु एवं आर्य विचारों से ओत-प्रोत श्री सुधीर यादव जी अपनी पत्नी एवं बच्चों सहित तीनों दिन यज्ञ में पधारे और सभी विद्वानों को अपनी ओर से 1100 रुपये प्रति व्यक्ति भेंटकर सम्मानित किया।

गुरुकुल के सभी ट्रस्टियों एवं अधिकारियों ने आगन्तुक



विद्वानों एवं आर्य महानुभावों का आभार जताया और आचार्य सोमदेव जी के प्रति अपनी कृतज्ञता व्यक्त करते हुए कहा कि आज कन्या गुरुकुल का जो पुनरुद्धार हम और आप देख रहे हैं यह सब आचार्य सोमदेव जी शास्त्री के संकल्प एवं पुरुषार्थ का परिणाम है। अन्त में 16 जनवरी, 2022 को दोपहर सुरुचिकर भोजन के पश्चात् कार्यक्रम सम्पन्न हुआ।

**सार्वदेशिक आर्य प्रतिनिधि सभा द्वारा
25 हजार वेद सैट प्रकाशित करने की महत्वाकांक्षी योजना**



**घर-घर तक पहुँचाई जायेगी
परमात्मा की वेद वाणी**



चारों वेदों का सम्पूर्ण हिन्दी भाष्य

**भारी छूट पर
उपलब्ध**

(महर्षि दयानन्द, तुलसीराम स्वामी
एवं पं. क्षेमकरण दास कृत)

(10 खण्ड, 9 जिल्दों में)

मात्र

3 100 / - में

एक वेद सैट मात्र 3 100 / - रुपये में उपलब्ध है।

**10 अथवा उससे अधिक वेद सैट लेने पर
लागत मूल्य 4100 / - रु. में 30 प्रतिशत की छूट दी जायेगी**

प्रत्येक आर्य समाज, स्कूलों के पुस्तकालयों, वाचनालयों तथा प्रत्येक घर में परमात्मा की वाणी वेदों का होना आवश्यक है। अधिक से अधिक संख्या में अग्रिम आदेश भेजकर भारी छूट का लाभ उठाये। डाक व्यय 300/- रुपये अलग से देना होगा। प्रारम्भिक स्तर पर 25 हजार वेद सैट प्रकाशित करने की योजना क्रियान्वित की जायेगी।

अपना आदेश 'सार्वदेशिक आर्य प्रतिनिधि सभा' के नाम चैक/बैंक ड्राफ्ट द्वारा "दयानन्द भवन" 3/5 आसफ अली रोड, नई दिल्ली-2 के पते पर अग्रिम भेजकर अपना वेदों का सैट बुक करा सकते हैं।

-: प्रकाशक :-

सार्वदेशिक आर्य प्रतिनिधि सभा, "दयानन्द भवन" 3 / 5 आसफ अली रोड, नई दिल्ली-110002 • दूरभाष :- 011-23 274771

प्रो० विठ्ठलराव आर्य, सभा मंत्री, प्रकाशक व मुद्रक द्वारा सार्वदेशिक आर्य प्रतिनिधि सभा, 3/5 महर्षि दयानन्द भवन, (रामलीला मैदान/आसफ अली रोड), नई दिल्ली-110002 के लिए प्रकाशित तथा ज्योति प्रिंटिंग प्रेस, ई-94, सैक्टर-6, नोएडा-201301 से प्रकाशित एवं मुद्रित। (फोन : 011-23274771, 23260985 टेलीफैक्स : 23274216)

सम्पादक : प्रो० विठ्ठलराव आर्य (सभा मंत्री) मो.:0-9849560691, 0-9013251500 ई-मेल : sarvadeshik@yahoo.co.in, sarvadeshikarya@gmail.com वेबसाइट : www.vedicaryasamaj.com

वैदिक सार्वदेशिक साप्ताहिक में छपे लेखों तथा विचारों से सम्पादक या सार्वदेशिक आर्य प्रतिनिधि सभा की सैद्धान्तिक मतैक्यता होना अनिवार्य नहीं है।